                                               Приложение к программе «Юный пожарный»

Беседы
И ещё одно предупреждение! 
Пожары, возникающие от детской шалости с огнем. Они, к сожалению, в практике пожарных  не редки, каждый десятый пожар в городе происходит по этой причине.

Многие ребята любят играть со спичками на улице и дома (спускать из окон квартиры горящие самолетики, делают самодельные бомбочки, поджигают тополиный пух и пытаются, спрятавшись покурить в школе на дискотеке) такое баловство редко кончается хорошо. Чаще всего оно заканчивается крупным пожаром, который уничтожает большие материальные ценности. По закону ответственность за пожар, возникающий в результате игры детей с огнем, несут родители, они будут возмещать ущерб, причиненный пожаром.

Бойтесь красного петуха!

Почему огонь наш друг? Люди давно использовали еще с времен палеолита огонь для приготовления пищи, использовали как источник тепла и света, огонь предназначался для защиты от диких животных и т.д. 

Почему огонь наш враг? Именно огонь виновник пожаров, при которых люди умирали и получали ожоги.

Причины пожаров. 
Первая и самая распространенная причина пожаров – неосторожное обращение с огнем. Вторая – нарушение правил монтажа при прокладке электропроводки и печей. 
Третья – нарушение правил эксплуатации печей и электроприборов.

Как избежать пожара? Иметь дома огнетушитель, желательно порошковый. Проверять состояние электропроводки один раз в год. Чистить дымоход печи.

Главное — не тушить пожары, а предотвращать их

Каждый год с 1 июня по 25 августа образовательные учреждения принимаются на готовность к новому учебному году по паспортам, в которых отмечают состояние пожарной безопасности, в том числе состояние автоматической пожарной сигнализации (АПС), наличие, исправность и укомплектованность учреждения первичными средствами пожаротушения, степень оформления необходимых документов и так далее. Готовность проверяют комиссии, в состав которых входят сотрудники управлений государственного пожарного надзора административных округов. Они-то и становятся главными действующими лицами, предъявляя соответствующие требования к противопожарной безопасности и проверяя, как образовательные учреждения их выполняют. От того, насколько плодотворно сотрудничество системы образования и Госпожнадзора, зависит безопасность в учреждениях образования. 

Замыкание — горение — ущерб

