Примерные требования к школьной форме.
1.  Стиль одежды – деловой, классический.

2.  Школьная форма подразделяется на парадную, повседневную и спортивную.

· Парадная форма:  Девочки   1-11 классов Белая блуза рубашечного покроя, жакет,  юбка, брюки, туфли.
 Мальчики 1-11 классов – белая мужская (мальчиковая) сорочка, пиджак, брюки, туфли.  Галстуки, бабочки и т.п... по желанию.
· Повседневная форма:
 Мальчики, юноши  – пиджак, брюки, мужская сорочка (рубашка), туфли.  Рубашки разных цветов, однотонные.  Пиджак, брюки синего, черного, серого, темно – зеленого цвета.  ( костюм «двойка» или «тройка» темно-синего, темно-серого, черного, серого, коричневого цвета; однотонная белая рубашка или рубашка неярких тонов, пуловер (свитер) однотонный без рисунков и без надписей);

 Девочки, девушки – блуза рубашечного покроя (цвет разный однотонный), брюки, юбка или сарафан длиной выше колен на 10 см, короткий однобортный жакет (приталенный силуэт, глухая застежка до верха, отложной воротник, слегка расширенные рукава).  Цвета жакета и брюк – черный, серый, зеленый, синий. (костюм темно-синего, темно-серого, черного, серого, коричневого цвета, включающий пиджак или жилет, брюки или юбку, сарафан; однотонная белая блуза или блуза (кофта, свитер) неярких тонов)

· Спортивная форма:
Спортивная форма включает футболку с коротким рукавом, спортивные трусы, спортивное трико (костюм), кроссовки. Форма должна соответствовать погоде и месту проведения физкультурных занятий. Для участия в массовых спортивных мероприятиях рекомендуется приобретение головных уборов (кепи, бейсболки и пр.). спортивные костюмы надеваются только для уроков физической культуры и на время проведения спортивных праздников, соревнований. 
Одежда должна быть обязательно чистой, свежей, выглаженной;
Волосы : длинные волосы у девочек должны быть заплетены в косу или прибраны заколками;   мальчики и юноши должны своевременно стричься.

Запрещаются:  экстравагантные стрижки и прически,  окрашивание волос в яркие, неестественные оттенки.
Запрещается использовать для ношения в рабочее время следующие варианты:
· слишком короткие блузки, открывающие часть живота или спины;

· джинсы для юношей и девушек любого покроя и цвета;
· рубашки и блузки в клетку и полоску
· туфли на чрезмерно высоком каблуке и массивной подошве;

· массивные серьги, броши кулоны, кольца, пирсинг, яркий макияж, накладные ресницы, маникюр с дизайном в ярких тонах (рисунки, стразы, клипсы);

· аксессуары с символикой асоциальных неформальных молодежных объединений, а также пропагандирующие психоактивные вещества и противоправное поведение.
· Родителям: Приобрести обучающимся школьную форму, согласно условиям данного Положения до начала учебного года, и делать это по мере необходимости, вплоть до окончания обучающимися школы.

· Контролировать внешний вид учащихся перед выходом в школу в строгом соответствии с требованиями Положения.
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