Аналитический отчет 
по проведенной первичной диагностике

адаптации  первоклассников 

2014-2015 учебный год 1 четверть
Используемые методики:

· «Лесенка» самооценка

· Анкета для первоклассников по оценке уровня школьной мотивации 
· Методика «Что такое хорошо и что такое плохо»

в соответствии с федеральными государственными стандартами, а так же 

· Проективная методика «Рисунок школы».
В обследовании приняли участие ученики 1А, 1Б  классов. По полученным данным, мы можем сделать следующие выводы:
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  У большинства детей наблюдается завышенная самооценка, она чаще всего характерна для первоклассников и является для них возрастной нормой. Сравнительно небольшому количеству детей присуща адекватная самооценка, т.е. у ребенка сформировано положительное отношение к себе, он умеет оценивать себя и свою деятельность. В каждом классе, есть буквально один или два ребенка с несколько заниженной самооценкой. Как правило, это связано с определенной проблемой ученика, возможно разрушена ситуация успеха или нарушены межличностные отношения со значимыми взрослыми.
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    По результатам, полученным с помощью данной методики мы видим, что у большинства детей во всех  классах сформировалось положительное отношение к школе, но школа привлекает больше внеучебными сторонами.     
     Дети достаточно благополучно чувствуют себя в школе, однако чаще ходят в школу, чтобы общаться с друзьями, с учителем. Им  нравиться ощущать себя учениками, иметь красивый портфель, ручки, тетради. Познавательные мотивы у таких детей сформированы в меньшей степени и учебный процесс их мало привлекает.

     Однако среди учеников 1А и 1Б у достаточное количествщ детей с хорошим уровнем школьной мотивации, учебной активности. Подобные показатели имеют  учащиеся, успешно  справляющиеся с учебной деятельностью. Такой уровень мотивации является средней  нормой.

     Примерно у 18 % учеников первых классов, на данный момент низкая школьная мотивация.  Подобные школьники посещают школу неохотно, на уроках часто занимаются посторонними делами, играми. Испытывают затруднения в учебной деятельности. 

     Так же стоит обратить внимание, что в 1Б классу есть дети с негативным отношением к школе, они могут  испытывать серьезные трудности в школе: они не справляются с  учебой, испытывают проблемы в общении с одноклассниками,     во  взаимоотношениях с учителем. Школа нередко воспринимается ими как враждебная   среда, пребывание которой для них невыносимо. Ученики могут проявлять  агрессивные реакции, отказываться выполнять те или иные задания, следовать тем или  иным нормам и правилам.
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     Целью проведения данной методики было выявление нравственных представлений учеников, способности  выделить моральное содержание действий и ситуаций. Что примечательно в каждом классе обнаружилось большое количество детей с высоким уровнем, особенно в 1А классе, такие дети отличаются наличием высоких познавательных мотивов, ориентацией на интересы и потребности других людей, направленность их личности – на себя или на потребности других. Часто наблюдается отказ от собственных интересов в пользу интересов других, нуждающихся в помощи. Они очень четко следуют всем указаниям учителя, добросовестны и ответственны, сильно переживают, если получают неудовлетворительные оценки или замечания педагога. Стремятся совершать нравственные поступки и побуждают других. Пытаются принимать решения согласно нравственных норм.

     Дети со  средним   уровнем,     достаточно благополучно чувствуют себя в школе, однако они чаще всего стремятся к реализации собственных интересов с учетом интересов других. Для них характерно стремление к межличностной конформности и сохранению хороших отношений. Познавательные мотивы у таких детей сформированы в меньшей степени. Пытаются совершать поступки на основе нравственных норм, знают нравственные качества школьников.

    Лишь совсем немногие дети показали низкий уровень по данной методике, возможно такие школьники посещают школу неохотно, стремятся к реализации собственных интересов без учета  интересов других, предпочитают уходить от ответственности, нравственные нормы усваивают с трудом и  отсутствует желание следовать им испытывают проблемы в общении с одноклассниками,   взаимоотношениях с учителем. 
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В 1А наибольшее количество детей у которых сложилось эмоционально благополучное отношение к школе и учению, он готов к принятию учебных задач и взаимодействию с учителем.

В каждом классе достаточно много детей,  у которых  есть некоторая тревога по поводу школьного обучения как незнакомой для него ситуации, необходимо расширить круг его знаний и представлений о школьно-учебной деятельности, формировать положительное отношение к учителю и одноклассникам.

В 1А и 1Б классах, есть несколько детей, которые боятся школы, это может приводить к неприятию учебных задач и отказу от учебной деятельности, трудностям в общении с учителем и одноклассниками.

В целом большинство детей на данный момент успешно адаптируются к школе, с теми у кого выявлены трудности в этом процессе будет проведено повторное индивидуальное обследование и беседа.

Педагог-психолог                                                                                     Н.В. Ануфриева
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